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Encuestas, simulacros y percepciones 
  

 

Las encuestas de intención de voto son fotografías borrosas de un proceso en 

movimiento. Aun así, son el mejor reflejo de la opinión ciudadana. Una de las 

variantes que ayuda a vislumbrar lo que ocurre en la mente del elector son los 

simulacros de votación, con réplicas de cédulas y ánforas. En las encuestas, el 

elector declara su intención; en los simulacros, lo expresa con una marca. En 

tal sentido, el simulacro se acerca más a lo que ocurrirá en la votación.  

 

Tanto las encuestas como los simulacros efectuados para este estudio de 

Ipsos / El Comercio  muestran una tendencia a la reducción de la distancia 

entre el Sí y el No.  Sin embargo, el voto por el Sí es menor en el simulacro que 

en la encuesta, lo cual podría deberse a que la confusión en el significado de 

ambas respuestas es mayor entre los partidarios de la revocación. 

 

La comparación de este simulacro con el efectuado la semana anterior para el 

estudio de Ipsos / América TV muestra una caída del Sí y un avance del No. En 

términos de votos válidos, es decir excluyendo del cálculo a los votos blancos y 

nulos, el Sí baja de 58.1 a 54.5 y el No sube de 41.9 a 45.5. La brecha es 

ahora de 9 puntos porcentuales. 

 

Las razones más mencionadas para revocar a Susana Villarán son la 

percepción de una mala gestión y la discrepancia con sus ideas. Entre quienes 

se oponen a la revocación, la mayoría lo hace por considerar que el proceso 

genera un gasto inútil y puede paralizar a la ciudad.  El reordenamiento del 

transporte, que ha sido uno de los principales campos de acción de la 

administración Villarán, genera percepciones encontradas: es señalada en una 

proporción similar como argumento a favor y en contra de su revocación. El 

traslado del mercado mayorista, en cambio, sí ha tenido claramente un impacto 

negativo para la alcaldesa: el 34% de quienes quieran revocarla menciona 

como razón para votar por el Sí el desalojo de la Parada  -respuesta que 

supera el 40% en los NSE D y E-  mientras que la apertura de Santa Anita es 

señalada sólo por el 15% de quienes votarían por el No. 

 

La ciudadanía percibe que la campaña por el No ha invertido más en publicidad 

y cuenta con mayor respaldo en los medios.  La experiencia de procesos 

electorales anteriores sugiere que esta combinación no es necesariamente una 

fórmula ganadora.  El trabajo en la calle sigue siendo fundamental.  En la última 

semana, el respaldo al Sí se ha mantenido sólido en el este y el sur de Lima 

mientras el No ha conservado su apoyo mayoritario en la zona conocida como 

Lima moderna - donde residen los NSE A y B de la ciudad- y ha avanzando en 

el centro y Lima norte. El desenlace del 17 de marzo dependerá, en gran 

medida, de las movilizaciones que lleven a cabo ambas corrientes los próximos 

20 días en  los sectores más populosos de la capital. 

 

Entre tanto, mientras la atención de la prensa y la opinión pública está centrada 

en el proceso de revocatoria, la aprobación de la gestión del presidente Ollanta 

Humala y de Nadine Heredia continúa elevada. Aunque la decisión de 

permanecer en la Antártida cuando se produjo el desastre natural en Arequipa 

es cuestionada por la mayoría, su aprobación general se mantiene constante.   

 

(Alfredo Torres G.) 
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

ENCUESTA NACIONAL URBANA 

T OT A L Lima Interio r N o rte C entro Sur Oriente N SE A N SE B N SE C N SE D N SE E

Aprueba 54 60 49 47 49 44 64 65 60 57 50 51

Desaprueba 37 29 44 48 38 48 31 33 31 35 40 42

No precisa 9 11 7 5 13 8 5 2 9 8 10 7

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  
% 

4. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

  Está trabajando en programas sociales para los pobres 48

  Está realizando un cambio para la mejora del país 37

  Está luchando contra la corrupción   29

  Está trabajando para mejorar la educación 27

  Está promoviendo el empleo           27

  Por el buen manejo de la economía    25

  Por las obras que está haciendo      22

  Está trabajando por la seguridad ciudadana 19

  Está trabajando para mejorar la salud pública 18

  Es honesto                           16

  Por su manera de afrontar los conflictos sociales 16

2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala? 

(Con tarjeta) 

3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? 

(Con tarjeta)  

% % 

SIGUE EN LA PÁGINA  3 

% 
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Base: Total de entrevistados que aprueba la gestión de Ollanta Humala (719) Base: Total de entrevistados que desaprueba la gestión de Ollanta Humala (477)  

  No cumple lo  que promete / Es mentiroso 59

  Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 38

  Porque los precios están subiendo    33

  No genera confianza                  30

  Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos 28

  Hay corrupción en su gobierno        27

  Porque no hay empleo                 23

  Por su manera de afrontar los conflictos sociales 22

  Por el mal manejo de la economía     22

  Porque no reduce la pobreza          19

  Porque no defiende los recursos naturales del país 17

  Es autoritario  / no es democrático   11

N o viembre D iciembre Enero

A prueba A prueba A prueba A prueba D esaprueba N o  precisa

El Gobierno 36 42 4 2 51 37 12

El Congreso de la República 22 24 1 3 23 63 14

El Poder Judicial 19 17 1 7 22 66 12

El Primer M inistro Juan Jiménez 22 18 1 8 21 38 41

El M inistro de Economía M iguel Castilla 31 28 3 1 35 31 34

El Presidente del Congreso Víctor Isla 25 2 0 21 45 34

La Primera Dama Nadine Heredia 59 54* 6 0 64 29 7

F ebrero

* 

*Esta medición tuvo alcance urbano rural con una muestra de 1636 casos 

*Esta medición tuvo alcance urbano rural con una muestra de  1636 casos 
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VIAJE A LA ANTÁRTIDA DEL PRESIDENTE HUMALA 

4. ¿Usted sabe o ha escuchado 

hablar de la estación 

científica peruana en la 

Antartida? 

% 
5. El presidente Ollanta Humala realizó una visita 

oficial a la estación científica peruana 

‘Machu Picchu’, ubicada en la Antártida, para 

conmemorar los 25 años de creación de 

dicha estación, ¿usted aprueba o 

desaprueba el viaje del Presidente? 

Aprueba 47

Desaprueba 42

No precisa 11

% 

Sí sabía 54

No sabía 43

No precisa 3

6. Además del Presidente, asistieron al 

viaje la Primera Dama, Nadine 

Heredia y sus dos hijas, ¿usted 

aprueba o desaprueba que el 

presidente haya realizada el viaje a 

la Antártida con su familia? 

Aprueba 28

Desaprueba 64

No precisa 8

% 

7. Un día antes del viaje del Presidente se iniciaron fuertes lluvias en la 

ciudad de Arequipa, que tuvieron como resultado la muerte de varias 

personas. ¿Qué cree usted que debió hacer el Presidente? ¿Cancelar 

su viaje a la Antártida e ir inmediatamente a Arequipa a inspeccionar 

las zonas afectadas por las lluvias o continuar con el viaje e ir a 

Arequipa a su regreso? 

Ir inmediatamente a Arequipa 74

Ir a su regreso 21

No precisa 5

% 8. ¿Cuántos días al año debería tener vacaciones el 

Presidente o no debería tener vacaciones? 

(Con tarjeta) 

30 días 24

15 días 25

Una semana 16

No debería tener 30

No precisa 5

% 

  

CASAS PRESIDENCIALES 

13. ¿Cree usted que se debería 

investigar la compra de la casa 

de Alan García en Miraflores o 

no se debería investigar? 

% 

9. Recientemente se ha dado a conocer la existencia de una casa 

en Casuarinas valorizada en 3.8 millones de dólares de 

propiedad de la suegra de Alejandro Toledo. ¿Usted cree que 

dicha casa fue comprada con el dinero de la suegra o del 

mismo Toledo 

Con el dinero de Toledo 73

Con el dinero de la suegra 1 0

No precisa 17

% 

Sí se debería investigar 85

No se debería investigar 11

No precisa 4

10. ¿Cree que la casa de Casuarinas fue adquirida por 

Toledo con dinero producto de fuentes legítimas o 

ilegítimas? 

Fuentes ilegítimas 81

Fuentes legítimas 11

No precisa 8

% 

11. ¿Cree usted que se debería 

investigar la compra de la casa 

de la suegra de Toledo en las 

Casuarinas o no se debería 

investigar? 

Sí se debería investigar 85

No se debería investigar 1 0

No precisa 5

% 
12. Alan García ha declarado que ha adquirido 

una casa en Miraflores por un valor de 800 

mil dólares. ¿Usted cree que dicha casa fue 

comprada con dinero producto de fuentes 

legítimas o fuentes ilegítimas 

Fuentes ilegítimas 66

Fuentes legítimas 21

No precisa 13

% 

Base: Total de entrevistados que cree que dicha casa fue comprada con dinero de 

Toledo (961) 

  

REUNIÓN DEL PREMIER Y EL PRESIDENTE  REGIONAL SANTOS 

14. El 29 de enero el Presidente Regional de Cajamarca, Gregorio Santos, se reunió en Lima con el Presidente del Consejo de Ministros, Juan 

Jiménez, para dialogar respecto al desarrollo de Cajamarca, sin tocar el tema minero ¿Usted cree que estuvo bien no hablar del tema 

minero o cree que se debió hablar del tema minero?  

15.  ¿Usted está a favor o en contra de que se lleve a cabo el 

proyecto minero Conga en Cajamarca? 

Sí se reanudará 40

No se reanudará 34

No precisa 26

16.  Actualmente el proyecto minero Conga se encuentra 

suspendido, ¿usted cree que Conga se reanudará antes de 

que termine el gobierno de Ollanta Humala o no?  

% 

% 

Estuvo bien no hablar del tema 11 Se debió hablar del tema 76 No precisa 1 3

Ago-12 Ene-13

A favor 45 44

En contra 40 38

No precisa 15 1 8

% 



  

INDULTOS 

17. ¿Está a favor o en contra de que se indulte 

a Alberto Fujimori?   

  

% 

INDULTO 

4 
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Ene-13 Feb-13

A favor 56 57

En contra 39 37

No precisa 5 6

% 

Sí debería poder elegir 47

No debería poder elegir 48

No precisa 5

18. ¿Usted cree que Fujimori debería poder elegir a alguno de los miembros de la 

Junta Médica que evaluará su salud o no?  

  

  

INDULTOS 

19. ¿En qué medida cree que… está preparado para responder a desastres naturales (terremotos, lluvias, tsunami, huaicos, etc.) (Con tarjeta)

  

  

% 

DESASTRES NATURALES 

% 

M uy preparado A lgo  preparado P o co  preparado N ada preparado N P

El Estado 1 15 45 37 2

Usted 3 28 37 31 1

20. Tomando en cuenta la reciente situación de emergencia del sur del país debido a las lluvias, ¿quiénes considera usted que son los 

principales responsables sobre los temas de prevención frente a los desastres naturales? (Con tarjeta)  

  

  El Instituto Nacional de Defensa Civil 72   Los medios de comunicación           17

  Los gobiernos regionales             47   El M inistro del Interior / Policía Nacional 17

  Las municipalidades provinciales     37   M inisterio de Educación y los colegios 11

  Las municipalidades distritales      32   Otro                                 1
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

22.  En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  % 

46 45

34 33
27 30

23 26
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Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (455) 

  

SIMULACRO DE VOTACIÓN DE LA REVOCATORIA 

58.1 

41.9 

54.5 
45.5 

0 

25 

50 

75 

100 

  Sí deje el cargo   No deje el cargo 

15 de febrero 22 de febrero 

% 

SÍ N O

Lima Sur 64 36

Lima Este 62 38

Lima Norte 53 46

Lima Centro 47 53

Lima M oderna 39 61
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REVOCATORIA DE LA ALCALDESA DE LIMA 

45. Si mañana fuera la votación por la revocatoria, ¿votaría para que Susana Villarán deje el cargo o para que no deje el cargo? (Con tarjeta) 

TOTA L
N SE 

A

N SE 

B

N SE 

C

N SE 

D

N SE 

E
M asc. Fem.

D e 18  a 

2 5 años

D e 2 5 a 

3 9  años

M ás de 

4 0  años

Sí deje el cargo 55 44 40 58 61 58 52 59 61 59 48

No deje el cargo 39 49 56 36 36 28 43 35 35 37 43

No precisa 6 7 4 6 3 14 5 6 4 4 9

  Por no administra bien la ciudad     43

  Porque no estoy de acuerdo con sus ideas 36

  Por el desalo jo de La Parada         34

  Por no haber continuado con obras de alcaldes anteriores 31

  Porque no está cerca a la población  31

  Porque no ha solucionado el problema de la delincuencia 27

  Por el desborde del río  en el proyecto Vía Parque Rímac 24

  Por la reforma del transporte        23

  Porque no es trabajadora             23

  Porque es corrupta                   16

  Otro                                 5

  Porque Lima perdería tiempo y se paralizará 51

  Porque es un gasto inútil de dinero  49

  Porque se la sacaría del cargo habiendo pasado poco tiempo de gestión 24

  Porque está llevando a cabo la reforma del transporte 22

  Porque los que impulsan la revocatoria son corruptos 21

  Porque sí está realizando obras      19

  Por el traslado del comercio mayorista de La Parada a Santa Anita 15

  Porque es honesta                    13

  Porque está cerca a la población     10

  Otro                                 2

Base: Total de entrevistados que quiere que Susana Villarán deje el cargo (311)  Base: Total de entrevistados que no quiere que Susana Villarán no deje el cargo (257)  

46. ¿Cuáles son los motivos por los que votaría para que 

Susana Villarán  deje el cargo? (Con tarjeta) 
47. Cuáles son los motivos por los que votaría para que Susana 

Villarán  no deje el cargo? (Con tarjeta) 

% 

% % 

65 60 59 56 55

31 36 32 38
39

Nov-12 Dic-12 Ene-13 15-Feb-13 22 - Feb - 13

Sí deje el cargo No deje el cargo

48.  Y en el caso de los regidores, si mañana fuera la votación 

por la revocatoria, ¿cómo votaría usted? (Con tarjeta) 
49. Independientemente de su voto, ¿cree que la población revocará a 

la alcaldesa Susana Villarán o no la revocará? 

  Para que todos dejen el cargo 32

  Para que la mayoría deje el cargo 1 6

  Para que la mayoría continúe 1 9

  Para que todos continúen 1 1

  En blanco/viciado 9

  No precisa 1 3

Sí se la revocará 53

No la revocará 33

No precisa 1 4

% % 

  

CAMPAÑAS EN LA REVOCATORIA 

52a. Los siguientes partidos han declarado su apoyo a la 

campaña del SÍ, ¿usted cree que el apoyo de … beneficia 

o perjudica a la campaña del SÍ? 

B eneficia P erjudica N o  precisa

Solidaridad Nacional 42 39 1 9

El APRA 39 42 1 9

% 
53. ¿Cree que debería haber un debate oficial entre los 

representantes del SÍ y el NO a la revocatoria? 

  

Aprueba 43

Desaprueba 47

No precisa 10

54.  ¿Recientemente el ex alcalde de Lima, Luis Castañeda Lossio, 

declaró su apoyo a la campaña para que Susana Villarán deje el 

cargo de alcaldesa de Lima, ¿usted aprueba o desaprueba la 

intervención de Castañeda en la campaña? 

% 

Sí 72

No 24

No precisa 4

52b. Los siguientes partidos han declarado su apoyo a la campaña 

del NO ¿usted cree que el apoyo de … beneficia o perjudica a la 

campaña del NO? 

% % 

B eneficia P erjudica N o  precisa

El Partido Popular Cristiano (PPC) 52 28 20

Perú Posible 45 35 20
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55. En el último mes, ¿diría que ha visto 

más publicidad de la campaña del “SÍ” 

a la revocatoria o del “NO” a la 

revocatoria? 

56.  ¿Qué publicidad considera mejor, la 

de la campaña del “SÍ” a la 

revocatoria o la del “NO” a la 

revocatoria?? 
M ucho 13

Algo 14

Poco 23

Nada 43

No precisa 7

57.  En el marco de la revocatoria, ¿en qué 

medida diría usted que ha influido la 

publicidad en la decisión de su voto?? 

% % % 

  M ás publicidad del NO 49

  M ás publicidad del SÍ 33

  No precisa 18

  La publicidad del NO 47

  La publicidad del SÍ 35

  No precisa 18

58. ¿Cuál de las dos campañas diría usted que está invirtiendo 

más recursos en publicidad? 

  Campaña del NO 50

  Campaña del SÍ 28

  Ambas por igual 11

  No precisa 11

60. ¿Usted conoce o ha oído hablar de … o no? 

 

Sí  co no ce N o  co no ce N P

M arco Tulio Gutiérrez 49 47 4

Luis Favre 31 65 4

62. ¿Cómo cree que se financia la campaña del SÍ a la revocatoria? 

Con el dinero de… (Con tarjeta) 

% 
63.  ¿Cómo cree que se financia la campaña del NO a la revocatoria? 

Con el dinero de… (Con tarjeta) 

  Luis Castañeda y Solidaridad Nacional 40

  Empresarios interesados              36

  Ciudadanos simpatizantes del Sí      23

  M arco Tulio  Gutierrez                
20

  El APRA                              
1 3

  Otros                                
3

  No precisa                           
1 8

  Susana Villarán y Fuerza Social      38

  La M unicipalidad de Lima             33

  Empresarios interesados              33

  Ciudadanos simpatizantes del No      
24

  El PPC                               
1 0

  Otros                                
2

  No precisa                           
1 4

% 

Base: Total de entrevistados que conoce o ha oído hablar de Luis Favre (235); Total 

de entrevistados que conoce o ha oído hablar de Marco Tulio Gutiérrez (340) 

% 
61. ¿Diría usted que tiene una opinión favorable o desfavorable 

de…? 

F avo rable D esfavo rable N P

M arco Tulio Gutiérrez 33 48 19

Luis Favre 33 40 27

% 

  Campaña del NO 46

  Campaña del SÍ 23

  Ambas por igual 14

  No precisa 17

59. ¿Cuál de las dos campañas diría usted que tiene más 

respaldo de los medios de comunicación?  

% % 

(…Continuación) CAMPAÑAS EN LA REVOCATORIA 

  

REGRESO DE HUGO CHÁVEZ A VENEZUELA 

67. Como Ud. Sabe el presidente de Venezuela Hugo Chávez acaba 

de regresar a Caracas luego de pasar dos meses en Cuba 

tratándose de una enfermedad.¿Cree que Hugo Chávez volverá 

a ejercer el cargo de Presidente plenamente o ya no retomará el 

poder? 

Ya no retomará el poder 48

Volverá a ejercer el cargo plenamente 40

No precisa 1 2

68. ¿Cree que Hugo Chávez debería continuar como Presidente o 

debería presentar su renuncia? 

% 

Debería continuar como Presidente 21

Debería presentar su renuncia 70

No precisa 9

% 


